

李信昌：返乡创业打造美丽乡村

□本报记者 胡耀华 文/图

“这些果树都是3年前栽种的，今年已经挂果了，预计明年就有个好收成。”11月13日上午，鲁山县赵村镇南阴村一处采摘园内，李信昌给前来指导工作的赵村镇副镇长张晓燕介绍果园情况。

果园不远处，有村民在忙着平整土地，平整好的地上正在建房。李信昌说，这些房屋全是镇政府协调的扶贫项目。

工地四周，栽种有桃子、酥梨、杏子、甜柿等果树。“预计3年后，这里将遍地花开，山果飘香，成为休闲游玩胜地。”李信昌信心满满地说。

辞工返乡创业

今年51岁的李信昌家住赵村镇关呀村。初中毕业后，他在铅锌矿干过活儿，也在当时的梁洼焦炭厂打过工，力没少出，但收入仅够维持生活。1993年，经别人介绍，他到深圳打工，一干就是20年。

李信昌在深圳给人开过货车，后来自己买车跑起了运输。2007年，周围不少人还在贫困线上挣扎，李信昌已经在鲁山县城买了房。2009年，李信昌不跑运输了，到深圳市世椿自动化设备有限公司任生产经理。

虽然公司待遇丰厚，但李信昌一直有自己的想法，就是回家干点事业，既能照顾家人，也能带老家的人一起



李信昌（右）与赵村镇副镇长张晓燕查看果园情况

赚钱。2012年，他毅然辞职，回到故乡开始为梦想而奋斗。

打造美丽家园

李信昌的梦想是改善村内环境，把整个村子变成百果园、花果山，然后依托青山绿水建设康乐园，吸引人们前来养生或游玩。

李信昌的想法不仅遭到家人的反对，也被不少人嘲笑。但李信昌始终坚持着自己的梦想，并在当地政府的协调下，首期投入近千万元，利用两年时间建造了四个大水塘。

“这些水塘用处很大，不仅能观赏，还能灌溉农田。”李信昌说，最重要

的是将来可用于养鱼，供游客垂钓。

为进一步打造美丽家园，2013年，李信昌先后成立了鲁山县鸿润种植农民专业合作社和鲁山县鼎森实业有限公司，并通过土地流转，创建了南阴村林果种植示范园。

2017年，李信昌先后联合赵村镇白草坪、南阴、关呀、寨子沟等四个行政村的200多户村民一起发展种植。其间，为鼓励大家种果树，李信昌不仅免费提供果苗，还承诺每棵树苗每年补贴10元钱，连续补贴3年，收获的果子果农自己销售，卖不掉的果子全部回收。

“原来想着忽悠人哩，结果人家全

兑现了。”今年47岁的王良正家住白草坪村。2017年，他在李信昌那里领了470棵梨树苗栽种，第二年得到4000多元补贴，目前共得到补贴一万多元。也是在李信昌的鼓励下，南阴村村民李军也栽种了近千棵梨树。“就没想到能补贴，结果一分钱没少俺的。”李军说，他家栽种的梨树今年都挂果了，预计明年就有好收成，在李信昌带动下，他们那里不少村民都种上了果树。

未来信心满满

“能走到这一步，多亏镇党委、政府大力帮助。”李信昌感激地说，从当初建水塘，到后来流转土地种果树，都离不开镇党委、政府的大力支持。赵村镇镇长张学敏和副镇长张晓燕更是三番五次前往指导，增加了他创业的信心。前不久，镇政府又出面协调100万元用于村集体建设农家乐，建成后归李信昌使用，但他需要每年向村集体缴纳5万元租金。“这样不仅方便了自己，也为村集体增加了收入。”李信昌说。

“现在果园已基本建好，正在扩建通往村里的路。”李信昌说，下一步开始绿化，争取把家乡打造得更加迷人。

“他的想法很好，不仅美化了环境，也带动更多村民一起致富。”张学敏说，李信昌不仅情系家乡，还很有爱心，经常参与和支持镇上的公益事业，逢年过节更是不忘看望贫困群众和孤寡老人，值得称赞。

小晷庄村：集体经济强 群众幸福指数高

□本报记者 孙书贤 文/图

平坦的健康步道在村子里循环延伸，盛开的菊花在初冬时节格外耀眼，镶嵌在墙上的小盆景精巧别致。游园的亭子下，几位老人在晒暖聊天；广场上，年轻的妈妈带着孩子荡秋千玩耍。11月16日上午，郟县李口镇小晷庄村一派安静祥和。“俺村现在比城里都好，出门走在健康步道上，身边处处是景观，福利一年比一年高，这都是托了村干部发展集体经济的福！”村民景俊楠高兴地说。

大棚蔬菜迎来致富曙光

小晷庄村原是省级贫困村，全村103户403口人，建档立卡贫困户13户33人，人均耕地1.2亩。过去，因缺乏致富带头人和产业，村集体经济薄弱，群众增收无门。

小晷庄村距离平顶山市区仅7公里，有突出的地理优势。

2017年，该村建成180千瓦光伏发电站两座，安排了两名贫困户做管理员，他们每月增收600元。2018年正式运行后一年发电19万多度，收益14万多元。村党支部书记管付营说：“光伏发电的收益主要用于公益岗位扶贫、奖励补助扶贫和村内小型公益事业等。”

在建设光伏发电站的同时，管付营带领村两委成员外出学习后，决定



脱贫户张二功在采摘茄子

发展无公害蔬菜种植。随后，在党支部的引领下，大家筹资53万元，建起11座日光温室大棚，注册成立了蔬菜种植专业合作社，发展大棚蔬菜种植。

2018年春，管付营带领干部群众在大棚里种上了黄瓜，由于管理到位，黄瓜喜获丰收。秋季，接茬种上长豆角和茄子，上市后一直采摘供应到春节。当年，实现收入43万元。

2018年4月，该村经“四议两公开”，把专业合作社转为村集体合作社。

2019年冬季，该村投入50万元扩大大棚蔬菜种植规模，建起两座高标

准温室大棚。今年2月，小晷庄村在做好疫情防控的同时，在新建的温室大棚里种植了黄瓜和袖珍西瓜，仅上半年就实现收入42万元。

今年6月，小晷庄村再次扩建了3座高标准日光温室大棚，种植小红妃、小粉妃、小黄妃等优质彩色番茄、有机花菜、水果黄瓜、青皮公斤茄等特色蔬菜，并引进熊蜂授粉，提高蔬菜的质量。

“这些特色蔬菜今年春节前就可以上市了，再增收20多万元不成问题！”管付营信心满满地说。

经济壮大村民得福利

村集体经济得到发展，也给村民带来了丰厚的福利。2018年春节，小晷庄村给全村65名60岁以上的老人每人派发两袋豆奶，5斤鸡蛋；13名贫困户除了分到过节大礼包，还领到500元红包。

2019年，该村实现收入51万元。当年春节，村里为全体村民派发的福利又提高了。

有了村集体产业经济后，该村安排30多名村民就业，每年给他们发放务工工资26万多元。2018年底，小晷庄村光荣地摘掉了省级贫困村的帽子。如今，村里13户贫困户全部光荣脱贫。

村民张二功是蔬菜种植基地的受惠者之一，近年来，他靠蔬菜大棚不仅脱了贫，家里还购买了大彩电、冰箱、洗衣机，做饭也用了液化气。

今年，村里的基础设施建设又上了个台阶，4公里道路全部铺成了柏油路，太阳能路灯覆盖全村大街小巷，村民全部用上自来水，两个文化游园、两个运动主题广场和高标准运动场建成，投资10万元建设的农村幸福院为留守老人、儿童及贫困户带来了福音。

“现在俺村出门走上柏油路，村头就有漂亮的游园，要不是村干部带领大家发展集体经济，村民们哪儿来的这些幸福！”张二功激动地说。